

超声波 当执法,异化成“执法经济”以后,像“钓鱼执法”这样的无耻行径似乎也就变得顺理成章的了

钓鱼执法背后的利益冲动



俞正声

廉政建设要从遵守制度纪律做起,从小事做起,从约束子女亲属和身边工作人员做起。

——上海市委书记俞正声告诫各级领导干部时刻提醒自己谨慎做事,防止以权谋私、走上违纪违法道路。

直接引语 Voice and Opinion

我喜欢在这里公开回答他们纪检委的问题。

——爆料北大存在桃色丑闻的北大前经济学教授邹恒甫称,愿意在微博接受北大纪委询问。

张贵英因癫痫智力有所下降。

——周克华女友张贵英委托的律师姚飞表示张贵英不太可能是周克华的“军师”。

民间组织参与艾滋病防治,如果说功过的话,我的感觉只有功没有过。

——中国疾控中心性病艾滋病预防控制中心主任吴尊友表示,民间组织在艾滋病防治方面的作用会越来越大。

我们的红线是我们开始看到大批化学武器转移或使用。

——美国总统奥巴马称,如果叙利亚政府对反政府武装人员动用化学武器,美国不排除采取军事行动的可能性。

如果对国家安全不会构成威胁,一些岛屿可以用于商业目的。

——希腊总理安东尼斯·萨马拉斯表示,售出岛屿也许可以解决希腊目前的困境。

如果是合法强奸,女性的身体会以某种方式排斥受孕。

——美国共和党反堕胎议员托德·艾金日前称,“合法强奸”基本上不会导致怀孕。此番言论引发众怒。

英国人闯馆是自杀行为。

——执意庇护阿桑奇与英国闹翻的厄瓜多尔总统科雷亚用这话指责英国忽视拉美国家主权。

□时事评论员 刘洪波

自前年上海运管部门诱人违法再行打击被曝光后,人们知道了“钓鱼执法”这个说法。但客观地说,“钓鱼执法”行为并非上海运管部门首创。一些警察与“小姐”联手制造并打击嫖客,这样的事情早有所闻。近日,西安媒体据市民爆料,实拍疑似警察与按摩女“钓鱼抓嫖”,又将问题摆到台面。

说是“疑似”,只是因为记者拍到的事实,还有待官方具备法律效力的调查和确证。记者也好,市民也好,还无法确认那些抓嫖者到底是警察还是冒充的警察,不管几率如何小,我们毕竟不能完全排除冒充的可能性。但报道中,抓嫖者身着警服或便装,出入派出所,车辆往来于派出所按摩店之间,嫖客被罚款后按摩女及时收到“回扣”并被送回,按摩女私下谈话有“被抓了”、“没够数”等字眼。这些都使事情指向警察钓鱼执法的高度嫌疑。据悉,西安市公安局新城分局已经表示报道基本属实。该分局副局长称,得知报道后感觉非常震惊和气愤。

执法是一种权力,“钓鱼”无非一个利字。是相关派出所集体之利,几个警察的个人之利,还是个别警察与社会人员串谋之利,都是“利自权出”。从这一点来说,钓鱼执法也好,权力自肥也好,其实是没什么区别。指出这一点,是为了说明见到钓鱼抓嫖之类执法行为,人们不需要过分惊讶,觉得不可思议,不合逻辑。

但另一方面,钓鱼执法又确实表明权力的失控达到突破下限的程度。权力自利,包含着程度不一的行为。最轻的,给自己制造方便和好处;加重一些,吃拿卡要;再重一些,包庇违法;再重一些,贪污受贿。只有权力到了毫无廉耻,且急不可耐,才会出现设立圈套,制造违法,捞取利益的事情。

人所共知,个别警察在一些色情场所充当着保护伞,钱交来,就睁一只眼闭一只眼,关系深一些,还为之“保驾护航”,遇打击行动则通风报信。这有失执法之大道,但逻辑上还算“拿人钱财,替人消灾”,有点小诚信,当然这个逻辑和诚信透着荒谬与可耻。而到了“钓鱼抓嫖”阶段,就是用权力和法律去编骗局,将本来不违法者变成违法者,将有违法意图者加速变成违法者,甚至指鹿为马,将人的违法意图直接指认为违法行为,立即处罚。这不仅无所谓大道,将法律变成搞钱的由头,而且连鸡鸣狗盗之徒都要讲一点的道都全然放弃。

到了“钓鱼抓嫖”的阶段,造成的后果已经不再是公信力和信誉丧失的问题,而是无公信力可供损失、无信誉可供降低的问题。执法者公然变成违法者和不法者,这得需要多大的“勇气”,需要突破多少曾经的道德和职业底线啊。

而现实中,钓鱼执法获得的收益并非最大,有的腐败分子凭一己之力就可受贿亿万,钓鱼执法难望项背。钓鱼执法的要害,

在于无中生有地创造出收益机会,并且是直接面对升斗小民,在社会面上半公开地表示自己已经毫不在意基本的规则,毫无顾忌地设局行骗。它以违法诱惑违法,与作为诱惑者的违法者合作,打击被诱惑的违法者。甚至作为诱惑者的违法者也是被迫,它唯一的目的在于权力获利,而手段则无所不可。

到了“钓鱼抓嫖”的阶段,权力似乎也不全是缺乏监督的问题。权力缺乏监督,并不必然会有“钓鱼执法”,中国几千年历史,权力监督能说得充分的时候并不多,百般搜刮、养贼自重等现象都常见,“钓鱼执法”却是少见的。“钓鱼执法”能说明权力缺乏监督可以腐坏到何种程度,但并不说明权力缺乏监督必然会腐坏到何种程度。虽然不受制约的权力必然腐败,但腐败的形式多种多样,并非都会无耻到“钓鱼执法”。

“钓鱼执法”也是一种“引蛇出洞”,知法犯法者为了自己的经济收益,把法律当成捞钱的手段,把法律当成自己谋私利的工具,无论是早年发生在上海的引诱“非法营运”,还是这次西安的引诱“嫖娼”,其背后都是“钱”在起作用。为了钱,这些人可以无耻无底线;为了钱,这些人可以视法律为“无物”。这些人执法不是为了维护社会的秩序,而是为了他们的“执法经济”。

当执法,异化成“执法经济”以后,像“钓鱼执法”这样的无耻行径似乎也就变得顺理成章的了。

尊重和敬畏生命,关注战争受害者

回应《陈秀珍、孙明,你们是大屠杀幸存者吗?》(8月19日柒周刊A4、A5版)

对于这次南京大屠杀幸存者线索征集行动中发现的陈秀珍、孙明两位老人,笔者认为,不管相关部门对其“南京大屠杀幸存者”的身份认证结果如何,他们都理直气壮地值得社会关注。他们是当年战争的受害者,亲历过侵略战争带给他们的伤痛,他们是这

段历史的见证人。目前这样的战争受害者已寥寥无几,我们对他们的关注,是对生命的尊重和敬畏。

(大丰 钱扣荣)

“专利风波”给摆脱土地束缚的农民提了个醒

回应《睢宁淘宝村,想建自己的淘宝网》(8月9日柒周刊A8、A9版)

东风村农民网商遭遇“专利风波”,虽然幸运逃过一劫,但若不是遇到了事业为上的“专利拥有者”,东风村网商的损失和发

展前景可想而知。这就给想摆脱土地束缚的农民,以及地方政府提了个醒:农民弃农从商不是件简单的事,你光有勇气,甚至商

业头脑都不够,你还得有法律意识、品牌观念,否则你只能风光一时,不能持久红火。

(南通 周锦龙)

保护变开发,蚕食的是政府信誉与民众信心

回应《假禁真建 为了谁的“优胜美地”》(8月19日柒周刊A3版)

国家森林公园里建别墅,致公共资源沦为私人园林,“优胜美地”之性质可想而知。让公众悲哀的是负有保护职责的权力

部门,非但放弃职守,且赤裸裸地成了具有“开发办”性质的违法行为的“保驾护航”者。公共权力的异变,不仅损害国家与人民

大众的利益,更会蚕食民众对社会公平正义的信心,让民众对政府的信任日益减少。

(如皋 王富强)

《条例》冷,人心热,工伤认定能否人性化一点?

回应《植物人讨说法 为什么不算我工伤?》(8月19日柒周刊A6、A7版)

无锡第四人民医院副主任医师王光辉工作期间突然发病并成为植物人,根据《工作保险条例》不被认定为工伤,这对他来说无异于雪上加霜。但《条例》

是死的,人是活的;《条例》是冷漠的,甚至是冷血的,而人是有感情的,有人性的。现实中有“法外开恩”“法外有情”一说,《条例》为什么就只能“机械认定”

呢?别说王光辉是在工作时间发病的,纵然不是,相关单位也应该本着以人为本的原则,积极伸出援助之手,予以人性化资助。

(南京 费学军)



(上周星期柒新闻周刊封面)

名嘴同期声 Simultaneous Comments by Celebrities



董倩 新闻人士

为什么古人能够为以后的人把一些问题事先想到,而我们生活在当下,却没有为以后的人去考虑问题呢?

——暴雨来袭,江西赣州900多年前建的福寿沟排水畅通,而南昌开通不到两个月的隧道却积水难排,两相对比让董倩感叹不已。



东升 东升工作室

拆了他们的违建,就是在治理社会肌体的毒瘤,就是在恢复社会应有的规则。

——南京拆违遇到阻力,东升认为必须对工商企业的大型违建、基层政府组织的违建更加猛烈地“开火”。



吴晓平 听我韶韶

你家儿子你家孙子,那个尿布还没兜齐的娃娃,凭什么享受我们纳税人的钱呢?

——广州决定取消机关幼儿园的财政补贴,老吴敦促南京向广州学习。

读者来信 Letters to the Editor

欢迎读者来稿,发表您的看法和对“星期柒新闻周刊”的阅读反馈,200字以内优先发表,稿酬从优。E-mail:njmengqiu@163.com